

沙特“变脸”

先迎后拒,到手的非常任理事国又不干了

沙特阿拉伯外交部18日拒绝接受联合国安理会非常任理事国席位,与前一天首次被选为非常任理事国时沙特代表的“欢庆”表态形成强烈反差。

一些西方国家分析师解读,沙特这一“史无前例的”举动反映它对盟友美国在中东事务处理方式上不满。

理由: 安理会不作为

从当选非常任理事国到拒绝接受的不到24小时内,沙特的态度突然转变。

联合国大会17日投票,选举沙特等5国为2014年和2015年安理会非常任理事国。沙特获176票,历史上首次当选安理会非常任理事国。

宣布结果后,沙特常驻联合国代表阿卜杜拉·穆阿利米数次接受采访,对当选表达庆祝情绪,称沙特“非常看重”这次选举。

不料,沙特外交部18日发表声明,拒绝接受非常任理事国席位,是联合国历史上首次出现类似情况。声明指责安理会就巴以问题、叙利亚流血冲突和中东大规模杀伤性武器等事务持双重标准,没有能够真正行使其维护世界和平的责任。

联合国秘书长潘基文18日说,他还没有收到沙特拒绝决定的正式通知。

不过,多名驻联合国资深外交官推断,沙特政府不太会转变心意。

反应: 大家都困惑

俄罗斯外交部18日发表声明,对沙特放弃担任安理会非常任理事国的决定表示惊讶。

俄外交部在声明中表示,沙特做出这一举动的理由“令人不解……沙特以这样的决定,主动放弃参与联合国安理会共同工作、维护世界和平和安全的“机会”。声明说,沙特的说法“让人困惑”,而沙特就叙利亚问题对安理会的批评“尤其奇怪”。而危地马拉常驻联合国代表赫特·罗森塔则对沙特前后表态不一感到不解。他说,沙特直到投票前一直在争取其他国家对其当选的支持,“他们应该在竞争席位前就想好了”。

如果沙特坚持拒绝就任非常任理事国,亚洲需要向联合国大会提交一个新的候选国并再次投票选举。10个非常任理事国席位按地区分配,亚洲有两个席位。

俄罗斯方面表示,希望亚洲地区尽快确定新候选国,以保证联合国大会完成选举,俄方将与新当选国家展开建设性合作。



上图:沙特常驻联合国代表穆阿利米(中)欢庆当选。
下图:沙特态度的转变反映出在中东事务上对美国不满。

法国要征“富人税” 法甲俱乐部“遭殃”

综合新华社巴黎10月18日电 法国国民议会(议会下院)18日晚投票批准在今明两年内针对年薪超过100万欧元(约合136.9万美元)的个人征收高税率的“特别富人税”。

根据法国政府提交的2014年财政预算提案,2013年和2014年,在法国进行工商注册的企业将为年收入超过100万欧元的员工缴纳一项名为“特别互助贡献”的税收,税率确定为50%,但一家企业此项税种所缴纳的总额不超过其营业额的5%。

由于在法国进行工商注册的企业还必须为员工缴纳一定比例的社会保险费用,这一新税种实际税率接近75%,与法国总统奥朗德在竞选时提出的开征高额“富人税”主张相符。法国政府称,这一新税种将涉及470家企业的1000名员工,每年可为法国政府带来2.1亿欧元(2.9亿美元)收入。

这项新税种将“破天荒”地成为法国体育类专业报纸《体育队报》的头版头条。法国职业足球联赛表示,这项新税种将涉及法国足球甲级联赛的13家职业俱乐部,它们将因此多缴纳4400万欧元(6022亿美元)。近几个月来,法国职业足球俱乐部一直在进行积极游说,试图阻止这项税收付诸实施。

法国宪法委员会去年底曾裁定,法国政府拟于2013年和2014年对年收入超过100万欧元的个人征收税率为75%的所得税“侵犯了税收平等原则”。法国政府于是经过数月酝酿,针对奥朗德的竞选主张提出了新措施。但这项措施还需要提交法国参议院(议会上院)审议和批准。在参议院否决的情况下,法国国民议会仍有最终审议权和投票权。

解读

在中东事务上 对美不满

美联社和法新社均解读,沙特的这一决定针对美国,以表达两年多来的失望。一些西方国家分析师和外交官认为,沙特与美国近年就中东事务有分歧,包括白宫对叙利亚和埃及等问题的处理方式,尤其是,美国先前借化学武器问题发难,宣称要对叙利亚实施军事打击,随后放弃这一计划,让沙特不快。另外,美国近期与沙特的地区竞争对手伊朗关系提升,也是沙特不满原因之一。美国波士顿大学教授、前联合国西撒哈拉问题特别代表查尔斯·邓巴说:“沙特政府的决定反映与美国关系的冷却,叙利亚和伊朗问题是关系衰退最突出的原因。”

“上蹿下跳”

美可重复使用火箭技术有新突破



发射。



降落。

升空。

本报讯 据美国SpaceX公司发布消息称,在10月7日的测试中,SpaceX公司研发的“蚱蜢”火箭完成了“第八跳”,在发射测试中成功升空744米,随后准

确降落到发射台上。“蚱蜢”火箭使用了全新的垂直起飞垂直降落(VTVL)概念,SpaceX航天公司希望凭借该技术打造出可重复使用

的火箭系统,这样在运载火箭发射后就可以自动降落在预定场地上,不需要从海洋中人工打捞火箭助推器或者其他部件。这项技术有助于降低运载

火箭的发射成本,甚至使火箭可以重复使用。SpaceX航天公司希望将垂直起飞垂直降落技术安装到下一代的“猎鹰”火箭上。(宗禾)

非裔律师出任 华府“最差工作”



据新华社专电 美国总统奥巴马18日提名国防部前任法律总顾问杰·约翰逊为新任国土安全部长,接替今年7月辞职的珍妮特·纳波利塔诺。

奥巴马在提名仪式上称赞约翰逊对美国面临的各种威胁与挑战有深入理解,称其在五角大楼工作期间就设计、执行反恐政策与推翻军队同性恋禁令等事务有突出贡献。

约翰逊是非裔裔,生于1957年9月11日,律师出身,1989年至1991年担任纽约助理联邦检察官,1998年至2001年出任空军部法律顾问,2009年被奥巴马任命为国防部法律总顾问,直至去年底辞职。

在华盛顿不少政界人士看来,国土安全部分管范围庞大、棘手事务多,部长一职堪称华府“最差工作”。国土安全部设立于“9·11”袭击之后,整合反恐、移民、边境、救灾与航运安全等多方面职能。

作为长期在国防口工作的法律顾问,约翰逊与反恐等安全问题有深入接触,但他缺乏管理大部委经验,在移民和救灾等方面经验较少。美国媒体解读,奥巴马提名他出任国土安全部长,显示有意把这一部门工作重心从移民法转向国内安全事务。